

**Реализация экономических целей Китайской Народной Республики
посредством сотрудничества с Россией**

Балакшина Екатерина Денисовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,
Россия

E-mail: katusha0012@gmail.com

Актуальность развития российско-китайских отношений обусловлена взаимовыгодным политическим, техническим и экономическим сотрудничеством. Взаимодействие между странами базируется на Договоре о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве от 2001 года, который был автоматически продлен в 2021 г. еще на 5 лет [4]. Си Цзиньпин, руководитель КНР, для эффективного развития страны, призывает развивать различные сферы, так как весна наступает тогда, когда распускаются все цветы [7]. Интересы КНР в российско-китайских отношениях детерминированы необходимостью реализации собственных национальных целей, заявленных XIV-м пятилетним планом в 2021г. [8], в области энергетики, внешней торговли и финансов.

Вопросы анализа целей КНР и их реализация посредством сотрудничества с Россией рассматривались в работах многих исследователей [1-3, 5,6]. Тем не менее, на данный момент недостаточно материала, который бы дал целостное представление о их специализации и осуществление при взаимодействии с Россией.

РФ специализируется на экспорте своих природных ресурсов: нефти и газа. Такая деятельность позволяет реализовать энергетическую цель КНР. Её сущность заключается в переходе китайского производства преимущественно на более чистые виды топлива: нефть и газ, заменяя уголь, который имеет пагубное влияние на окружающую среду. На решение этой задачи направлен проект по развитию трубопроводной системы на Дальнем Востоке: «Сила Сибири». В арктическом регионе по поставкам сжиженного газа КНР сотрудничает с российским проектом «Ямал-СПГ». Увеличивать поставки нефтяных продуктов в Китай позволяет сотрудничество с компанией «Транснефть».

Следующее направление сотрудничества КНР-РФ - развитие внешнеторговых связей. Россия соединяет Европу и Запад, поэтому запущенный евразийский транспортный коридор весьма актуален. КНР стремится достичь цели по реализации проекта «Один пояс - один путь». Совместные действия по развитию транспортного коридора позволили создать маршруты «Харбин - Гамбург», «Харбин - Екатеринбург», «Харбин - Челябинск». Более того, в этот проект входит реализация «Морского Шелкового пути XXI века». Развитие этой инициативы позволит снизить издержки при экспорте, тем самым увеличивая прибыль для КНР.

КНР также ставит перед собой цель развитие финансовой инфраструктуры для эффективного развития проектов на международной арене. В результате был создан Фонд Шелкового пути, который принимает активное участие в финансовой поддержке российских проектов (например, «Ямал-СПГ»), и соответственно китайского проекта «Один пояс - один путь».

У Китая есть более важная финансовая цель - дедолларизация экономики и укрепление собственной национальной валюты юаня. Россия имеет схожие интересы, поскольку ее экономика долларизирована, причем в большей степени. Достижение цели дедолларизации возможно при помощи развития собственной национальной платежной

системы. В КНР с 2002 года работает UnionPay. В рамках своего государства решить проблему долларизации невозможно, так как необходимо развивать эту систему и на международной арене, распространяя ее в другие государства. Китай не обошел стороной Россию, где начал свою работу UnionPay с 2013 года, когда была зарегистрирована эта организация. Китайская платежная организация сотрудничает со многими российскими банками, предоставляя выгодные условия своим клиентам из России

Таким образом, в ходе исследования были определены основные экономические цели КНР исходя из XIV-ого пятилетнего плана, а также определены конкретные действия Китая в рамках сотрудничества с Россией в областях энергетики, внешней торговли и финансов.

Источники и литература

- 1) Васильева Н. И. Стратегическое партнерство Российской Федерации и Китайской Народной Республики: правовые и экономические аспекты взаимодействия // Вестник Московского университета. Серия 27. Глобалистика и геополитика. 2019. №4. С. 41-54.
- 2) Карелина Е. А., Кирова И. В. Стратегические цели и задачи развития китайской экономики // E-Scio. 2020. №5 (44). С. 498-505.
- 3) Ли На Инициатива "один пояс, один путь" как новая модель сотрудничества КНР с Россией и странами Центральной Азии // Вестник РУДН. Серия: Всеобщая история. 2018. №4. С. 382-392.
- 4) Международный договор "Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой" от 16.07.2001 // Официальный сайт президента России. – 2001.
- 5) Пак Е. В., Чу Лин Китайско-российское энергетическое стратегическое сотрудничество: задачи и перспективы // Общество: политика, экономика, право. 2021. №1 (90). С. 31-36.
- 6) Петрова Г. В. Значение международных платежных систем с участием России и евразийских государств для обеспечения безопасности финансирования и развития российского проекта "Северный морской путь - развитие российской Арктики" и китайского проекта "Один пояс - Один путь" // Международное сотрудничество евразийских государств: политика, экономика, право. 2019. №1. С. 27-36.
- 7) Си Цзиньпин О государственном управлении. Пекин: Изд-во литературы на иностранных языках, 2019. - 810 с.
- 8) Четырнадцатый пятилетний план национального экономического и социального развития Китайской Народной Республики и Основные долгосрочные цели на 2035 год // www.gov.cn URL: http://www.gov.cn/xinwen/2021-03/13/content_5592681.htm (дата обращения: 03.02.2022).